
نماینده میناب در مجلس:
حذف ارز ترجیحی گوشت 
قیمت آن را میلیونی می‌کند

نماینده میناب عنوان کرد: 
اگر ارز ترجیحی گوشت قرمز 
حذف شود، نه تنها قیمت هر 
کیلوی آن سر به چند میلیون 
تومان می‌تواند بگذارد که حتی 
اثرات منفی افزایش قیمت 

آن، محصولات دیگر را هم تحت تاثیر قرار خواهد داد. ما نگران 
افزایش تورم و کوچک‌تر شدن سفره‌های مردم هستیم. به 
گزارش اقتصاد24، عبدالکریم هاشمی افزود: اگر بنا به حذف ارز 
ترجیحی واردات گوشت قرمز باشد، دولت باید برنامه ارائه دهد 
و بگوید چگونه می‌خواهد کاهش قدرت خرید مردم را در این 
بخش جبران کند. وقتی سه دهک پایین جامعه هم‌اکنون خیلی 
توان خرید گوشت ندارند، حتماً با حذف ارز ترجیحی اوضاع‌شان 
وخیم‌تر خواهد شد در حالی که پروتیتن آن، نیاز بدن همه مردم 
است و برای داشتن جامعه‌ای سالم، نمی‌توان نسبت به چنین 

تصمیم بزرگی، غافل بود.
    

عضو کمیسیون برنامه و بودجه خبر داد:
افزایش صادرات در سال ۱۴۰۳ 
با برداشته شدن رفع تعهد ارزی 

عضو کمیسیون برنامه 
و بودجه مجلس با اشاره به 
تغییر سیاست‌های تجاری 
و بازرگانی در سال ۱۴۰۳ که 
منجر به معافیت رفع تعهد 
ارزی و بازگشت ارز حاصل از 

صادرات در برخی از اقلام کشاورزی شد، اظهار کرد: تا سال ۱۴۰۲ 
تغییر سیاست‌ها روی اقلامی مانند فرش و پسته به دلیل الزام رفع 
تعهد ارزی بود که باعث می‌شد صادرکنندگان از صادرات این اقلام 
استقبال نکنند. به گزارش تجارت‌نیوز، هادی قوامی در با اشاره به 
کاهش میزان تراز تجاری کشور در سال ۱۴۰۳ تاکید کرد: کسری 
تراز تجاری ما از حدود ۱۷ میلیارد دلار در سال ۱۴۰۲ به حدود ۹ 
میلیارد دلار در سال ۱۴۰۳ کاهش پیدا کرده است. یعنی در واقع 

وضعیت نسبت به ۱۴۰۲ بهتر است.
    

یک مقام سازمان حمایت:
تغییر نرخ اینترنت بدون هماهنگی 

تخلف است
کیوان فخاری‌زاده، مدیرکل نظارت بر خدمات زیربنایی 
و بازرگانی سازمان حمایت از حقوق مصرف‌کنندگان و 
تولیدکنندگان، در گفت‌وگو با ایلنا، گفت: با توجه به اخبار 
منتشرشده در شبکه‌های مجازی در مورد افزایش چند برابری 
تعرفه اینترنت توسط اپراتورها بدون هماهنگی با ستاد تنظیم 
بازار، مراتب طی مکاتبات هشداری ازسوی سازمان حمایت با 
سازمان تنظیم مقررات و ارتباطات رادیویی منعکس و یادآوری 
شد که هرگونه تغییر نرخ بدون هماهنگی با ستاد تنظیم بازار 

تخلف محسوب می‌شود.
    

معاون صنایع عمومی وزارت صمت:
واردات پارچه امسال ۳۰۰ میلیون دلار 

کمتر می‌شود
معاون صنایع عمومی وزارت صنعت، معدن و تجارت اعلام 
کرد: انتظار می‌رود با مجموع اقدامات انجام شده واردات پارچه 
که سال گذشته ۸۵۰ میلیون دلار بوده امسال ۳۰۰ میلیون دلار 
کاهش پیدا کند. به گزارش تسنیم، ابراهیم شیخ تصریح کرد: از 
هر پنج متر پارچه‌ای که در کشور مصرف می‌شود، یک متر پارچه 
وارداتی است. او عنوان کرد: من قول می‌دهم 300 میلیون دلار 
واردات پارچه کمتر شود و فعالان این حوزه هم تلاش کنند تا 300 

میلیون دلار صادرات را بیشتر کنند.
    

نایب‌رئیس اتاق بازرگانی ایران عنوان کرد:
ضعف راهبردی ایران 

در حوزه معدنکاری فراسرزمینی
نایب‌رئیس اتاق بازرگانی 
ایران با هشدار نسبت به 
کاهش سهم بخش صنعت و 
معدن از تولید ناخالص داخلی 
کشور، گفت: ایران در زمینه 
معدنکاری فراسرزمینی حضور 

بسیار کم‌رنگی دارد که در شرایط ژئوپلیتیکی و اقتصادی جهانی، 
یک ضعف استراتژیک محسوب می‌شود. به گزارش ایلنا، 
محمدرضا بهرامن ادامه داد: متأسفانه نقش ایران در معدنکاری 
فراسرزمینی یا حضور شرکت‌های ایرانی در معادن کشورهای 
دیگر بسیار کم‌رنگ است و این نکته بیانگر چند واقعیت 
اساسی است، ازجمله اینکه ایران فاقد حضور مؤثر در تملک یا 
بهره‌برداری از معادن خارجی است و شرکت‌های معدنی ایرانی 
عمدتاً به منابع داخلی محدود مانده‌اند. از طرفی، نبود توافقات 
دوجانبه یا چندجانبه ایران با کشورهای صاحب ذخایر برای 
تضمین زنجیره تأمین مواد معدنی مشهود بوده و ایران هنوز به 
 جمع کشورهای اثرگذار در زنجیره ارزش جهانی مواد معدنی 

نپیوسته است.
    

حضور همسر برادرزاده شمخانی 
در هیات مدیره چندین شرکت عظیم!

حبیب‌الله دیباچی، 
متولد ۱۳۷۰، بدون سابقه 
اجرایی مؤثر، بدون تحصیلات 
دانشگاهی مرتبط و فاقد 
صلاحیت حرفه‌ای مورد تأیید 
سازمان بورس، هم‌اکنون 

به‌طور همزمان عضو هیات ‌مدیره شش شرکت بزرگ در حوزه 
نفت، پتروشیمی و ساخت‌وساز در شش استان مختلف کشور 
است. به گزارش عبدی‌مدیا، شرکت سرمایه‌گذاری صنعت نفت 
)سهامی عام(، پتروشیمی مروارید )استان بوشهر(، پتروشیمی 
فارابی )استان خوزستان(، شرکت ره‌گستر نفت )استان 
تهران(، شرکت سیمان داراب )استان فارس( و سرمایه‌گذاری 
مسکن گیلان )رشت( از جمله شرکت‌هایی است که او در 
هیات مدیره آنها دارای پست و مقام است. گفتنی است دیباچی 
تنها سه سال سابقه بیمه در شرکت فولاد اکسین خوزستان 
دارد. سؤالی که مطرح می‌شود این است: بر چه اساسی و با چه 
پشتوانه‌ای چنین انتصابات گسترده‌ای صورت گرفته؟ آیا 
 استفاده از نام خانوادگی همسر )مدیحه شمخانی( در این روند 

مؤثر بوده؟
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خبر اقتصادی

بحث 3 نرخی‌شدن گازوئیل و تغییر در شیوه 
تخصیص سوخت به ناوگان دیزلی کشور همین 
تازگی‌ها به موضوع داغ صنعت حمل‌ونقل تبدیل شد. 
دولت می‌گوید با هدف مقابله با قاچاق گسترده سوخت، 
بهینه‌سازی مصرف و حمایت از ناوگان حمل‌ونقل 
قانونمند، در حال بررسی و اجرای طرح‌هایی است 
که می‌تواند قیمت و نحوه دسترسی به گازوئیل را 

دستخوش تغییرات اساسی کند.
مطابق این مصوبه هیات وزیران در اردیبهشت 
1404، قیمت یارانه‌ای همچنان بدون تغییر سهمیه 
باقی می‌ماند. همچنین بجز نرخ یارانه‌ای، یک نرخ 
نیمه‌یارانه‌ای به‌عنوان نرخ دوم و یک نرخ آزاد به عنوان 
نرخ سوم، تعیین می‌شود. این موضوع یکی از محورهای 
اعتراضات کامیون‌داران در سراسر کشور است؛ هرچند 
که خواسته آنها تنها به حق بیمه و سوخت محدود 

نمی‌شود.
در پی این اعتراضات رضا اکبری، رئیس سازمان 
راهداری و حمل‌ونقل جاده‌ای، خبر از توقف فعلی این 
طرح داد، اما به اعتقاد برخی این طرح نقش موثری 
در جلوگیری از قاچاق گازوئیل ایفا می‌کند. گزارش 
پیش‌رو، بر محور نقش 3 نرخی شدن گازوئیل بر قاچاق 

سوخت تهیه شده است.

اعتصاب کامیون‌داران، 
وسیله‌ای برای ادامه قاچاق سوخت؟!

همانطور که اشاره شد، برخی به دلیل جلوگیری از 
قاچاق سوخت موافق افزایش قیمت چه بنزین و چه 
گازوئیل هستند. در همین مورد وحید حاجی‌پور، فعال 
رسانه، در صفحه خود در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: 
»سودی که شبکه قاچاق از عدم اجرای مصوبه گازوئیل 
سه‌نرخی به جیب می‌زند، روزی ۴۱۰ میلیارد تومان، 
ساعتی ۱۷ میلیارد تومان، دقیقه‌ای ۲۸۵ میلیون 
تومان و ثانیه‌ای ۴.۷ میلیون تومان است. اعتصاب 
کامیون‌داران، ابزاری است برای تحت فشار قرار دادن 
دولت به‌منظور عقب‌نشینی از طرح جلوگیری از 

قاچاق سوخت.«
همچنین رئیس ستاد مرکزی مبارزه با قاچاق کالا 
و ارز اعلام کرد که هزاران تراکتور و گلخانه فاقد فعالیت 
واقعی، به ‌طور غیرقانونی سهمیه سوخت دریافت 

کرده‌اند.
علیرضا رشیدیان درباره برآورد قاچاق روزانه 
سوخت نیز اظهار داشت: آمار دقیقی در دست نیست، 
اما در جلسه اخیر ستاد اعلام شد که بیش از ۲۰ میلیون 
لیتر سوخت در روز از کشور قاچاق می‌شود. طبق 

محاسبات انجام‌شده، ارزش ارزی این میزان قاچاق 
سالانه بیش از ۴ میلیارد دلار برآورد می‌شود.

او ادامه داد: در یکی از استان‌ها، ۱۲ هزار تراکتور 
غیرواقعی )فاقد وجود خارجی( سوخت دریافت کرده 
است. در حوزه گلخانه‌ها نیز حدود ۳ هزار واحد فاقد 
تولید سوخت دریافت کرده‌اند. موارد مشابهی از تخلف 
در بخش معادن غیرفعال نیز گزارش شده است. رئیس 
ستاد مرکزی مبارزه با قاچاق کالا و ارز تصریح کرد: 
افشای این حجم گسترده از تخلفات و قاچاق در حوزه 
سوخت، زنگ خطری برای نظام یارانه‌ای و منابع انرژی 
کشور است. این آمارها نشان می‌دهد که اصلاح ساختار 
توزیع، پایش هوشمند، راستی‌آزمایی داده‌ها و حذف 
مصرف‌کنندگان غیرواقعی، ضرورتی اجتناب‌ناپذیر 

برای جلوگیری از خروج منابع ملی است.

اگر آمار واقعی باشد دیگر قاچاق نیست، 
تاراج است!

رئیس کمیسیون انرژی اتاق بازرگانی 
ایران درباره قاچاق گازوئیل در 
گفت‌وگو با اقتصاد24، بیان داشت: 
باید دقت کنیم که ما در مورد 
گازوئیل داریم صحبت می‌کنیم که 

حمل‌ونقل آن نیاز به بشکه، 
تانکر، لوله و تامین دارد. 
داریم در مورد ۱۵ 
میلیارد دلار گازوئیلی 
صحبت می‌کنیم 
که در بهترین حالت 
می‌خواهد به قیمت ۲۰ 
یا ۲۵ سنت فروخته 
شود و در ایران ۳۰۰ 

تومان یا اصلا هزار تومان خریداری می‌شود. وقتی 
۱۵ میلیارد دلار را در ۸۰ هزار تومان ضرب و تقسیم 
بر هزار یا هزار و ۵۰۰ تومان قیمت گازوئیل در داخل 
کشور بکنید، حجم گازوئیلی که در موردش صحبت 
می‌کنیم، مشخص می‌شود. با این حساب هزار و ۲۰۰ 
میلیارد لیتر به دست می‌آید. حال این عدد را اگر تقسیم 
بر ۳۶۵ کنیم، می‌شود روزی ۳ میلیارد و ۲۷۸ میلیون 
لیتر که اگر تقسیم بر ۲۰ هزار لیتر کنیم که گنجایش 
یک تانکر است، ۱۶۵ هزار تریلی می‌شود که اصلا 

شدنی نیست.
آرش نجفی تاکید کرد: در کنار هم گذاشتن این 
اعداد و ارقام من را به این نکته می‌رساند که آماری که 
رئیس دستگاه قضا عنوان کرده است، صحیح نیست. به 
فرض که صحیح هم باشد تامین آن به معنای وجود یک 
باند فساد در کل دنیاست. این دیگر نامش قاچاق نیست 
بلکه تاراج است که نهاد‌های نظارتی باید کنترل کنند. 
برای تامین هم باید سراغ شرکت پخش و پالایش برویم 
که گازوئیل را چگونه توزیع می‌کنند که چنین حجمی 
از گازوئیل خارج می‌شود. به گفته او، اینکه الان چنین 
عددی ماه به ماه از منابع کشور تاراج می‌شود، مایه 

افسوس است.
گفتنی است به اعتقاد برخی از کارشناسان، این 
حجم قاچاق سوخت به وسیله مردم محروم مرزنشین 
انجام نمی‌شود و دست‌های دیگری در کار این قاچاق 
هستند. اما آیا افزایش قیمت سوخت و 3 نرخی شدن 

گازوئیل می‌تواند این دست‌ها را قطع کند؟

بخش حمل‌ونقل 
نقشی در قاچاق سوخت ندارد

رئیس کمیسیون حمل‌ونقل اتاق 
بازرگانی ایران در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«، درباره ارزیابی خود از 3 
نرخی شدن گازوئیل عنوان کرد: 
ما صددرصد مخالف 3 نرخی 
شدن گازوئیل هستیم و یکی 
از دلایل اعتراض همکاران ما 

هم همین موضوع بود.
رضا رستمی با اشاره به 

منتفی شدن 3 نرخی شدن گازوئیل، اعلام کرد که 
قرار شده است با حضور تشکل‌ها جلسه‌ای برگزار و 

تصمیم‌‌های جدیدی گرفته شود.
او با تاکید بر اینکه 3 نرخی شدن گازوئیل نمی‌تواند 
به هیچ عنوان جلوی مصرف زیاد را بگیرد، تصریح کرد: 
اصلا بخش حمل‌ونقل نقشی در قاچاق سوخت ندارند 
و با گرانی گازوئیل نیز نمی‌توان مانع قاچاق آن شد؛ 
مسئولین به جای این سیاست باید با روش‌های دیگر 

جلوی روند قاچاق سوخت را بگیرند.
رئیس کمیسیون حمل‌ونقل اتاق بازرگانی ایران 
ادامه داد: ادعای ما اینست که باید گازوئیل کامیون ما 
که در حال تردد است، تامین شود. اما با این سوختی 
که الان می‌دهند، همکاران ما کسری سوخت دارند و 
این امر به این دلیلست که برنامه جدولی که همکاران 
دارند متعلق به 5 سال پیش است و باید این جدول 
به‌روزرسانی شود اما وزارت صمت این کار را نکرده که 
یکی دیگر از تقاضاهای ما به‌روزرسانی این جدول است.

رستمی با تاکید مجدد بر اینکه 3 نرخی شدن 
گازوئیل اصلا نمی‌تواند جلوی قاچاق آن را بگیرد، 
درنهایت خاطرنشان کرد: این طرح شاید برای فساد و 

رانت بعضی از آقایان فضای مناسبی ایجاد کند.

بوی گرانی بنزین می‌آید
با مشاهده روند اقتصادی که از سال گذشته آغاز 
شده است، برخی نشانه‌ها احتمال از گرانی بنزین در 

سال جاری می‌دهد. اولین نشانه کاهش سهم واردات 
بنزین در بودجه 1404 است که این کاهش به مقدار 
قابل توجهی بوده است زیرا با توجه به روند ناترازی 
فزاینده، نه برنامه‌ای برای کاهش مصرف و افزایش 
کیفیت خودروهای داخلی وجود دارد و نه برنامه‌ای 
برای افزایش تولید؛ هر برنامه‌ای برای افزایش تولید در 
شرایط تحریمی که پالایشگاه‌ها با فرسودگی سرمایه 
ثابت مواجه هستند، نمی‌تواند مقدار قابل توجهی به 
تولید بنزین بیفزاید. پس در این شرایط کاهش سهم 
واردات بنزین نشان از برنامه دولت برای کنترل مصرف 

به وسیله افزایش قیمت دارد.
نشانه بعدی آزاد شدن واردات بنزین سوپر و عرضه 
آن به قیمت تمام شده و در بورس انرژی است که عرضه 
آن به قیمتی بسیار بالا، بیش از 60 هزارتومان، خواهد 
بود که این بنزین باکیفیت را از دسترس عموم خارج 
کرده و فقط ثروتمندان می‌توانند از این بنزین استفاده 
کنند. به اعتقاد بسیاری از صاحب‌نظران این عرضه 
بنزین سوپر با قیمتی بسیار بالا می‌تواند به مثابه آزمونی 
برای سنجش تاب‌آوری جامعه مقابل گرانی بنزین 
باشد. 3 نرخی شدن گازوئیل نیز می‌تواند در همین 

چارچوب تحلیل شود.
یکی از بهانه‌های گرانی سوخت، چه بنزین و چه 
گازوئیل، همواره قاچاق فراگیر آن بوده است. برخی 
دولتمردان و کارشناسان موافق گرانی سوخت بر این 
باروند که اختلاف قیمت فاحش سوخت ایران با دیگر 
کشورهای همسایه، به خصوص ترکیه و پاکستان، 
زمینه را برای قاچاق سوخت فراهم می‌کند. در این باره 
ابتدا باید گفت که اگر قرارست با یکسان شدن قیمت 
سوخت ایران و کشورهای همسایه جلوی قاچاق این 
کالای بسیار مهم گرفته شود، بنابراین سطح درآمدی 
مردم ایران نیز باید به میزان درآمد مردم کشورهای 
همسایه افزایش یابد که این روند با توجه به نظام 
سرکوب دستمزد ایران و ارزش پایین پول ملی، از 

محالات است. 
در ثانی، به گفته بسیاری از کارشناسان و مسئولین 
سابق و فعلی، حجم قاچاق سوخت اعلامی نمی‌تواند 
کار چند سوخت‌بری باشد که از روی فقر به این کار روی 
آورده‌اند بلکه این حجم نشان از یک شبکه گسترده 
قاچاق دارد که دست‌های بسیاری از خود بدنه حاکمیت 
در آن نقش دارند و این شبکه با افزایش قیمت سوخت 
هم به کار خود ادامه می‌دهد. با افزایش قیمت سوخت 
تنها مردم تاوان کم‌کاری و گاه فساد دستگاه‌های 
نظارتی را می‌دهند و این شبکه بانفوذ هم به کار خود 

ادامه می‌دهد.
اگر افزایش قیمت گازوئیل باعث اعتراضات گسترده 
رانندگان کامیون و کامیون‌داران شده است، افزایش 
قیمت بنزین می‌تواند تمام جامعه را به اعتراض فروببرد 
زیرا مردم در تجربه‌های قبلی خود آموخته‌اند که گرانی 
بنزین برای آنها نه تنها توسعه‌ای به همراه نمی‌آورد 
 بلکه باعث گرانی بیش از حد زندگی و معاش آنها 

خواهد شد.

مخالفت رئیس کمیسیون حمل‌ونقل اتاق بازرگانی با مصوبه هیأت‌وزیران، در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«:

گازوئیل 3 نرخی فقط بستر فساد و رانت بعضی آقایان می‌شود!
رامتین موثق

عضو هیأت علمی دانشگاه علامه گفت: کلید واژه توصیف شخصیت 
فرشاد مومنی را در واژگان عزت، شرافت و آزادگی می‌دانم. اگر شرافت 
و آزادگی، تجسم زبانی و انسانی داشته باشد، فرشاد مومنی نماد بارز 

آن است.
به گزارش جماران، دکتر حجت‌ میرزایی، در مراسم نکوداشتی 
که با همکاری مجله بخارا و دانشگاه علامه طباطبایی، با عنوان »شب 

فرشاد مومنی« برگزار شد، در سخنانی به ویژگی‌‌های شخصیتی، 
علمی و کنشگری این اقتصاددان برجسته پرداخت و افزود: وی در پنج 
دهه تلاش و تکاپوی علمی دانشگاهی، و با وجود برخورداری از دانش 
و شایستگی‌های کم‌مانند علمی و پژوهشی در حوزه توسعه و تسلط به 
روش‌ها و فنون پژوهش، و ارتباطات کم‌نظیر با مدیران بخش عمومی 
و خصوصی، به‌ویژه در سه دهه فعالیت به‌عنوان عضو هیات علمی، 
بسیاری از فعالیت‌های پژوهشی متعارف و به زبانی مباح، از جنس 
قراردادهای پژوهشی و کسب درآمد و پیامدهای آن را بر خود حرام 
کرد؛ تا مگر به نامی و نانی آلوده نشود و ذره‌ای بر ارزیابی ذهنی از رویه‌ها و 

سیاست‌های جاری یا صراحت و زبان، تأثیری نگذارد.

چشم ‌نگران ایران‌‌زمین و پرچم‌دار توسعه و سربلندی
 این سرزمین 

مدیرعامل صندوق بازنشستگی کشوری، با اشاره به شخصیت 
علمی مومنی گفت: دکتر فرشاد مومنی، چشم ‌نگران ایران‌‌زمین 
و پرچم‌دار توسعه و سربلندی این سرزمین است. او از استادان و 

اقتصاددانان نسل سوم ایران است که در عرصه اقتصاد، میراث‌دار 
استادانی چون دکتر جهانبگلو و دکتر تمدن جهرمی ا‌ست. در شیوه 
و مشی کنشگری سیاسی، پرورش‌‌یافته شهید بهشتی است و در 
شکل‌گیری باورهای عمیق عدالت‌‌جویانه، دانش‌آموخته مکتب 

محمدرضا حکیمی است.

اقتصاددان محبوب سیاستمداران نشد، 
چون ساده‌ساز و توجیه‌گر نبود

عضو هیأت علمی دانشگاه علامه، اندیشمندی چنین، که توسعه را 
در صنعت‌گرایی ملی و یادگیری تاریخی و جغرافیایی جستجو می‌کند، 
با کج‌اندیشی و کج ‌فهمی »دولت‌گرا« توصیف می‌شود و آن‌ها که همه‌ 
نام و نانشان از ستایش دولتمردان بوده، به‌عنوان »بازارگرا« نام گرفته‌اند!
این اقتصاددان تاکید کرد: به سبب همین ویژگی‌ها، وی نه‌تنها 
مورد تقدیر و ستایش و پاداش سیاستمداران قرار نگرفت، بلکه هیچ‌گاه 
محبوبیتی نزد آن‌ها، در هیچ دولتی نداشته است. ساخت سیاسی 
برآمده از اقتصاد رانتی و نظم نهادی موجود، اقتصاددانانی را ستایش 
می‌کند و بر صدر می‌نشاند که یا توجیه‌ گر این نظم مسلط و برآمده از 
آن اقتصاد رانتی و مناسبات کج‌کارکرد و ریشه‌دار باشند، یا همواره برای 
مسائل دشوار، پیچیده و چندلایه اقتصاد ایران، پاسخ‌های آسان و قابل 
هضم برای سیاستمداران بسته‌بندی و ارائه کنند و مومنی هیچ‌گاه از 

این دسته اقتصاددانان نبوده است. 

مؤمنی با کج‌‌فهمی »دولت‌گرا« توصیف می‌شود!
وی ادامه داد: زنهار دادن به پرهیز از ساده‌ا‌نگاری و ساده‌سازی و 
ابتذال در گزارش‌نویسی و برنامه‌ریزی مومنی را نامحبوب و نامطلوب 
آن‌ها کرده است. طرفه آنکه، اندیشمندی چنین، که توسعه را در 
صنعت‌گرایی ملی و یادگیری تاریخی و جغرافیایی جستجو می‌کند، با 
کج‌اندیشی و کج‌‌فهمی »دولت‌گرا« توصیف می‌شود، و آن‌ها که همه‌ 
نام و نانشان در چند دهه اخیر از ستایش دولتمردان بوده است، به‌عنوان 

»بازارگرا« نام گرفته‌اند.
در مراسم نکوداشتی که با همکاری مجله بخارا و دانشگاه علامه 
طباطبایی، با عنوان »شب فرشاد مومنی« برگزار شد، دکتر حجت‌ 
میرزایی، عضو هیئت علمی دانشگاه علامه طباطبایی و مدیرعامل 
صندوق بازنشستگی کشوری، در سخنانی به ویژگی ‌های شخصیتی، 
علمی و کنشگری این اقتصاددان برجسته پرداخت و گفت: بی‌تردید 
استادان و سروران بسیاری در این جمع حضور دارند که برای سخن 
گفتن درباره دکتر مومنی شایسته‌ تر از من هستند. شاید تفاوت 
من با دیگر گرامیان در این باشد که در سال‌های گذشته، افتخار 
همراهی با ایشان را در سطوح مختلف داشتم و در محضر یا در 
کنارشان بودم؛ چه به عنوان دانشجوی مستقیم و غیرمستقیم، چه 
در قالب همکار نزدیک دانشگاهی در گروه توسعه از دهه ۸۰، و چه 
 در رویدادهای مشترکی که برخی از آن‌ها به رویدادهای پردامنه ملی 

تبدیل شدند.

در »شب« بزرگداشت اقتصاددان توسعه‌گرا مطرح شد:

»فرشاد مومنی« تجسم شرافت و آزادگی است

گزارش

رئیس کمیسیون حمل‌ونقل اتاق 
بازرگانی ایران در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«: ما صددرصد مخالف 3 نرخی 

شدن گازوئیل هستیم. اصلا بخش 
حمل‌ونقل قاچاق سوخت ندارد و با 
گرانی گازوئیل نمی‌توان جلوی آن 
را گرفت؛ مسئولین نیز به جای این 

سیاست باید با روش‌های دیگر مانع 
روند قاچاق سوخت شوند

رضا رستمی: 3 نرخی شدن گازوئیل اصلا 
نمی‌تواند جلوی قاچاق آن را بگیرد و این 
طرح تنها شاید برای فساد و رانت بعضی 

از آقایان فضای مناسبی ایجاد کند

باید گازوئیل کامیون ما که در حال تردد 
است، تامین شود. اما با این سوختی که 

الان می‌دهند، رانندگان کسری سوخت 
دارند و این امر به این دلیلست که برنامه 

جدولی که کامیون‌داران دارند متعلق 
به 5 سال پیش است و باید این جدول 

به‌روزرسانی شود، اما وزارت صمت این 
کار را نکرده و یکی دیگر از تقاضاهای ما 

به‌روزرسانی این جدول است

کاهش سهم واردات بنزین در بودجه 
1404 نشانه‌ای از افزایش قیمت آن 

است و در این حین عرضه بنزین سوپر با 
قیمت تمام شده و 3 نرخی شدن گازوئیل 

به مثابه آزمون دولت برای سنجش 
میزان تاب‌آوری جامعه در مقابل 

افزایش قیمت بنزین، عمل می‌کند

عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس گفت: 
دشمنان ما از اهرم آب علیه ایران استفاده می‌کنند و به سدسازی روی 
رودهای مشترک جاری در این کشور از جمله هریرود که به سمت 

مشهد روانه می‌شود؛ کمک می‌کنند.
ابوالفضل ظهره‌وند در گفت‌وگو با ایلنا، افزود: افغانستان علی‌الظاهر 
عنوان می‌کند که با ما دوست است حتی از سیمان داخل ایران برای 
سدسازی روی رودهایی که به سمت ایران می‌آید؛ استفاده می‌کند اما 

در عمل علیه ما فعالیت دارد.
عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس اظهار داشت: 
ایران در شیوه آبیاری و استفاده از منابع آبی می‌تواند به افغان‌ها کم کند 
به جای سدسازی که کار بیهوده‌ای است می‌توانیم سیستم آبیاری این 
کشور را متحول کنیم و این به طرح و برنامه‌ای برمی‌گردد که سفارت 
ایران در این کشور اجرا کند ضمن اینکه منوط به وجود دولت مستقر 

و پاسخگو است، اکنون در این کشور دولت پاسخگو نداریم، بنابراین 
دشمنان از این فرصت استفاده می‌کنند و دست به اقداماتی می‌زنند 

که منافع ایران را از جمله در حوزه آب متاثر می‌کند.
ظهره‌وند درباره مدیریت آب از سوی ترکمنستان برای انتقال آب 
بیشتر به سمت ایران تصریح کرد: این کشور رابطه خوبی با ایران دارد؛ 
می‌توان به شکلی تعامل کرد آبی را که وارد دریای خزر می‌شود؛ روانه 
ایران شود، می‌توان همکاری و برنامه‌ریزی کنیم و از این آب استفاده 
شود. او بیان داشت: اکنون امریکا برای تغییر در ژئوپلیتیک منطقه روی 
آبی که از تاجیکستان به سمت ترکمنستان و دریای خزر روانه می‌شد 
کانال آبی بزرگ بنام قوش‌تپه احداث کرده که در زمین‌های لم‌یزرع این 
منطقه تغییرات ایجاد کنند و پشتون‌ها را از جنوب و پاکستان به شمال 
افغانستان منتقل کنند و این روی دبی آب جیحون که وارد ازبکستان 
و ترکمنستان می‌شد و در کل ظرفیت آبی ترکمنستان تاثیر گذاشته 

است اما تاکنون کسی نسبت به این موضوع واکنشی نشان نداده است.
عضو کمیسیون امنیت ملی درباره همکاری آبی کشورهایی مثل 
ترکمنستان و تاجیکستان و ایران برای مذاکره و حل و فصل موضوعات 
آبی با افغان‌ها گفت: موضوعات آبی به این شکل حل و فصل نمی‌شود. 
مگر اینکه روابط گسترده و عمیق با یک دولت پاسخگو در افغانستان 
داشته باشیم که در سایه همکاری بتوان از ذخایر آبی این کشور به صورت 
موثر بهره‌برداری کرد. ظهره‌وند خاطرنشان کرد: ما به جای اینکه آب 
هرز برود می‌توانیم آب را وارد کشور خودمان کنیم و در مقابل کمک 

کنیم افغانستان کشت بهتر و آب مناسب‌تری در اختیار داشته باشد.
او تاکید کرد: در مجموع ما باید در کشور خودمان مترصد تامین 
آب پایدار داخلی باشیم و نیاز است مثل شبکه برق؛ شبکه سراسری 
آب را داخل کشور شکل دهیم، از آب خزر و عمان استفاده کنیم، 
آب‌شیرین‌کن‌ها را توسعه دهیم، اصلاح سیستم آبیاری در حوزه 
کشاورزی را در دستور کار قرار دهیم، آب‌های سطحی را جمع‌آوری 
کنیم، سدهایی که شاید آورده زیادی ندارند و سبب خشکی بیشتر 
در پایین‌دست شده را از مدار خارج کنیم، یعنی اگر مدیریت آب ملی 
را یک بار برای همیشه چاره‌اندیشی و سرمایه‌گذاری کنیم مسئله حل 
می‌شود؛ در غیر این صورت از افغانستان و این مناطق آبی بدست نمی‌آید 

که مشکل ما را حل کند،  باید تغییراتی در داخل کرده و برای آب پایدار 
درون‌سرزمینی چاره‌اندیشی کنیم.

گفتنی است، محمد جوانبخت، معاون وزیر نیرو، اخیرا اعلام کرده 
بود: به دنبال کاهش منابع آب سد دوستی، تامین آب شرب شهر مشهد 
با کاهش چشمگیری مواجه شده است و از معاون کمیته دولتی مدیریت 
آب ترکمنستان درخواست می‌شود تا برای افزایش برداشت طرف ایرانی 
و کاهش یا به صفر رساندن برداشت آب طرف ترکمنی از سد دوستی 

برای عبور از تابستان سال جاری همکاری کند.

عضو کمیسیون امنیت ملی مجلس:

افغانستان با سیمان ایرانی آب را روی کشور سد می‌کند

گفت وگو
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